
九龙坡教办〔2022〕5号
重庆市九龙坡区教育委员会
关于印发创建全国义务教育优质均衡发展区分工协作方案的通知
机关各科室，各直属事业单位：
现将《重庆市九龙坡区教育委员会创建全国义务教育优质均衡发展区分工协作方案》印发给你们，请认真贯彻执行。
重庆市九龙坡区教育委员会 
                          2022年2月22日
重庆市九龙坡区教育委员会
创建全国义务教育优质均衡发展区
分工协作方案                                                  
为加快推进九龙坡区义务教育优质均衡发展区创建工作，根据《教育部关于印发县域义务教育优质均衡发展督导评估办法的通知（教督〔2017〕6号）、《国务院教育督导委员会办公室关于印发县域义务教育优质均衡发展国家督导评估认定工作规程的通知》（国教督办函〔2019〕30号）、重庆市人民政府办公厅关于做好县域义务教育优质均衡发展督导评估工作的通知》（渝府办发〔2018〕70号）和《市政府教育督导委员会关于印发重庆市县域义务教育优质均衡发展督导评估工作规划的通知》（渝府教督发〔2022〕1号）精神，特制定本方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深学笃用习近平总书记关于教育的重要论述，大力实施科教兴区和人才强区战略，强化各部门责任，加快九龙坡区义务教育优质均衡发展步伐，推动义务教育学校“校校达标”“项项达标”，持续缩小城乡和校际差距，为加快教育现代化、建设教育强区、办好人民满意的教育奠定坚实基础。
二、基本原则
（一）注重实效。参照评估指标标准，推动政府保障更强、资源配置更优、教育质量更高、社会认可更好，努力办好每一所学校、教好每一位学生。
（二）精准评估。运用摸底数据、实地督导等手段，建立动态监测系统，确保评价数据科学准确。
（三）分工协作。区教委各相关科室和各直属事业单位按照职能职责，分工负责、齐抓共管、协同推进全国义务教育优质均衡发展区创建工作。
三、协作机制
在区政府教育督导委员会和区委教育工委、区教委的统筹领导下，由督导室牵头，各科室和直属单位按照职能职责落实各项任务。
四、具体分工
办公室：综合协调创建工作，义务教育宣传报道。
人事科：义务教育教师工资待遇、教职工编制、教师交流轮岗，义务教育学校每百名学生拥有高于规定学历教师数、每百名学生拥有体育艺术专任教师数、每百名学生拥有县级以上骨干教师数、专任教师持证上岗。
计财科：义务教育学校生均公用经费基准定额、小规模学校公用经费、特殊教育学校公用经费。
基建后勤科：义务教育学校规划布局、义务教育学校建设标准、生均教学及辅助用房面积、生均体育运动场馆面积。
基教科：公办小学初中就近划片入学、办学规模、班额、优质高中招生名额分配、留守儿童和随迁子女入学、初中三年巩固率、残疾儿童少年入学率，课程开设、课业负担、学业水平、规范办学行为。
督导室：指导全区各义务教育学校自评、社会认可度调查、优质均衡和基本均衡差异系数测算、全区义务教育优质均衡发展年度监测、组织各级各类督导评估、开展实地核查、申报市、国家认定、协调组织迎检工作，义务教育学校章程制定并实施、推进依法治教和依法治校。
德体卫艺科：学校德育工作、体育艺术教育教学、义务教育学校五育并举、学校卫生、校园文化建设。
安稳办：教育系统重大安全责任事故防范，舆情管控。
培训与监督科：教师培训及经费。
技装中心：义务教育学校基本装备配置标准、生均教学仪器设备值、设施设备利用，义务教育学校每百名学生拥有网络多媒体教室数、学校管理与教学信息化，音乐、美术专用教室配备、达标统计。
质量监测中心：义务教育质量监测相关科目学生学业水平及校际差异率测算。
重庆市九龙坡区教育委员会办公室        2022年2月22日印发
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