











杨街处发〔2023〕 85 号
	
重庆市九龙坡区人民政府杨家坪街道办事处
关于街道全面开展安全领域问题隐患集中排查整治的通知

各社区、各科室：
为深入贯彻习近平总书记重要指示精神，按照全国安全防范工作紧急视频会议精神，市委、市政府和区安委会工作部署，深刻汲取宁夏银川“6·21”烧烤店爆炸事故教训，举一反三切实做好当前安全生产各项工作，现就有关事项通知如下。
一、清醒认识当前安全生产工作面临的复杂形势
今年以来，全国各地先后发生多起生产安全重特大事故，严重冲击人民群众幸福感、安全感。经初步调查，宁夏银川“6·21”烧烤店爆炸事故系该店工作人员在更换故障液化石油钢瓶压阀过程中发生泄漏引起爆炸，反映出燃气安全管理存在诸多问题和短板。
当前，街道燃气安全、消防安全形势依然严峻。今年兴盛路社区发生一起天然气泄露事件，幸好处置及时未发生人员伤亡事故，但也敲响了警钟，反映出街道辖区仍有一些重大事故隐患长期存在未得到彻底根治。街道安委会各成员要深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，坚持人民至上、生命至上，牢固树立红线意识和底线思维，充分认识当前安全生产工作的复杂性和艰巨性，坚持“遏重大、降较大、减总量”总目标，紧盯重点行业领域和薄弱环节，严格管控重大风险，严格整治事故隐患，严厉打击各类非法违法行为，做到从根本上消除事故隐患、从根本上解决问题，切实保障人民群众生命财产安全，确保社会大局和谐稳定。
二、迅速开展燃气和液化石油气安全使用存储宣传工作
各社区、街道各行业部门迅速将各级、各行业部门关于燃气和液化石油气使用存储安全进行广泛宣传，一定要落实到片区商户、九小场所，餐饮、居民楼栋等，要针对重点难点部位反复强化宣传和督导，确保宣传落地落实。
三、全面开展安全领域问题隐患集中排查整治
（一）街道检查组人员及检查对象
街道以安委会成员为主，成立街道安全领域问题隐患集中排查整治检查小组。
组  长：冯   江    街道办事处主任
副组长：陈贵国     街道党工委副书记
        龚正兵     街道办事处副主任
        王  益     街道办事处副主任
        于海跃     街道办事处副主任
        郑国禹     街道办事处副主任
        李  鹏     街道党工委统战、宣传委员
组  员：应急办公室、经发办公室、物业办公室、民政办公室负责人、社区事务服务中心、规建办公室、城管大队、文化服务中心、街道所属各社区
检查组办公室设在街道会议室310处，办公室负责检查指导计划统筹、问题汇总、问题交办、问题销号等工作
（二）检查对象
街道辖区内九小场所、餐饮、工商贸、居民楼栋、企业、物业、农贸市场、大型商业体等覆盖街道行业领域。
（三）检查内容
一是立即开展燃气油气安全专项检查。由经发办牵头，街道其他科室协同，依照区经信委、区商务委、区应急局等部门对燃气、液化石油气安全检查要点下发至各个社区、各科室。依照要点针对餐馆、集贸市场等用气单位重点开展排查，对餐饮企业使用燃气油气情况进行排查督促，重点检查一线员工不掌握燃气安全知识技能和未安装可燃气体报警装置等安全隐患，确保不留死角、不留空白。建立完善“街道、企业、社区”3级燃气安全常态化巡检巡查机制，社区检查将发现的问题及时上报，做好台账记录，街道各行业领域发现的隐患问题及时向归属行业部门进行报告，经发办和应急办要及时处理社区报告问题发函区级部门，做好工作闭环。并且各社区、各行业建立燃气油气和新型燃料经营企业台账，建立重大风险隐患台账，逐项梳理分析排查上账的安全隐患，能立即整改的要立即整改，不能立即整改的要落实防范措施，切实做到底数清，情况明。同时，结合辖区实际，高度关注醇基燃料、二甲醚等新型燃料的使用管理，建立常态化“打非治违”工作机制，开展联合执法行动，严厉打击涉及二甲醚、醇基燃料等非法生产、经营行为。二是由文化服务中心牵头，对辖区内旅游景区景点用气安全加强检查督促。三是由规建办公室牵头，聚焦长输管线开展检查，重点排查野蛮施工、挖断挖坏、占压管道、浮土不足等风险隐患。四是物业办、民政办、社区事务服务中心等行业部门，要对本行业领域用气安全加强检查指导，排查整治燃气安全隐患。五是街道城管大队要加强车辆运输环节监管，做好车辆配送安全管控，确保危化品车、三轮车按规定装配运送，人、车、照齐全。
请各社区、各办公室于7月7日前将排查整治工作情况报经发办汇总。如发现重大安全隐患，须立即科学处置按照报送程序报应急办送至区安委会。
（四）稳抓不懈做好其他领域安全。针对高温汛期和暑期特点，按照街道重大事故隐患专项整治2023行动方案，扎实抓好重点行业领域事故防范。消防领域要加强高层建筑、大型综合体、“九小”场所和“三合一”场所等重点区域火灾事故防范；旅游安全要对大型群众性活动做到心中有数，落实安全责任措施，严格活动现场管理，严防发生各类事故；要聚焦危化、建筑施工、工商贸等隐患集中的重点行业领域，严格执法，督促企业真查真改。针对各类极端天气，街道加强应急值守24小时值班；加强龙凤寺和桃花溪洪水过境的防御准备工作，落实值班制度；做好极端天气的预警发布，加强对居民的防灾避险知识宣传，防止极端天气引发的次生灾害事故，保护人民群众生命财产安全。
（五）狠抓问题隐患排查质量。立足“切实提升重大事故隐患排查整改质量，切实提升发现问题、解决问题的意愿和能力水平”，坚持“除险清患”工作导向，按照“主动发现问题不处罚、被动查出问题严处罚，务实整改问题不处罚、虚假整改问题严处罚”的原则，强化安全问题隐患自查、自报、自改，推动问题隐患主动发现、主动整改、闭环整治。进一步加大重大事故隐患判定标准的宣传，提升辖区人员隐患识别能力水平，确保问题隐患应查尽查、应治尽治。坚持安全生产严管总基调，建立健全检查整治机制，对照“两个台账”（企业单位重大事故隐患自查自改台账、行业部门重大事故隐患专项排查整治核查复查台账）开展责任回溯，坚决整治检查“宽松软虚”突出问题。



重庆市九龙坡区人民政府杨家坪街道办事处
                       2023年7月5日
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