
关于《重庆市九龙坡区科技特派员管理
办法（修订）》的政策解读

2024年9月23日，区科技局印发《重庆市九龙坡区科技特派员管理办法（修订）》（九龙坡科技发〔2024〕20号，以下简称《管理办法》），现将有关内容解读如下。
一、政策背景
为规范管理、优化服务，激励广大科技特派员深入农村开展科技创新创业与服务，助推乡村振兴，根据《国务院办公厅关于深入推行科技特派员制度的若干意见》(国办发〔2016〕32号)和《重庆市科技特派员管理办法》（渝科局发〔2019〕146号），结合科技特派员工作实际，制定本办法。    
二、适用范围
科技特派员管理，是指区科技局对市级科技特派员管理、综合评价和区级科技特派员的选派、考核和日常管理，以及科技特派员专项经费的使用管理。
三、主要内容
《管理办法》共6章21条。
第1章 总则（第一条至第三条）。明确《管理办法》的制定背景、主要依据，对市（区）级科技特派员进行定义。
第2章 工作职责（第四条至第七条）。分别明确市（区）级科技特派员、区科技局、派出单位、服务对象等主要职责任务。
第3章 申报选派（第八条至第十条）。从选派条件、选派程序等方面进行规范。
第4章 绩效考核（第十一条至第十五条）。明确市（区）级科技特派员的考核内容、标准以及考核流程。
第5章 [bookmark: _GoBack]支持措施（第十六条至第十九条）。明确市（区）级科技特派员的工作经费标准、使用范围等。
第6章 附则（第二十条至第二十一条）。明确管理办法的解释单位。
四、核心政策问答
问1：什么是科技特派员？
答1：市级科技特派员是指经市科技局选派到九龙坡区工作的科技特派员。区级科技特派员是指区科技局按照规定程序，从市内外高等院校、科研院所、科技型企业等单位(以下统称“派出单位”)选派到农村基层一线，面向镇、村社(合作社)、园区、企业、家庭农场(大户)(以下统称“服务对象”)，开展科技创新创业、科技成果转化、科技专题培训、技术示范与咨询服务的科技人员。
问2：科技特派员的选派流程？
答2：市级科技特派员按照《重庆市科技特派员管理办法》进行选派。 
区级科技特派员按照下列程序进行选派，聘用期为1年。
（一）征集需求。区科技局会同各镇征集服务对象对区级科技特派员的具体需求，并根据需求统筹确定选派名额。
（二）发布通知。区科技局公开发布区级科技特派员申报通知，明确相关具体要求。
（三）自愿申报。符合条件的人员向区科技局进行申报。申报人员要如实、准确地填报《重庆市九龙坡区科技特派员申报表》（以下简称《申报表》）。如有弄虚作假，一经发现，区科技局将取消其聘用资格。
（四）审核确认。根据《申报表》进行审查。主要对申报人员是否符合申报条件，申报材料是否准确、完备等进行审查。根据审查结果，召开局长办公会，确定区级科技特派员人员名单并下达聘用通知。
问3：科技特派员的考核流程有哪些？
答3：考核流程分为自我评价、服务对象评价和综合评估。
问4：科技特派员的经费支持措施有哪些？
答4：市级科技特派员资金按照每名科技特派员20000元/年的标准，在市科技局拨付的市级科技特派员专项经费中列支。其中，工作期初拨付每名市级科技特派员10000元工作经费用于开展科技帮扶工作，根据市科技局对市级科技特派员的考核结果，拨付剩余工作经费，对考核结果不合格，不再拨付剩余经费。结余经费，按照原渠道退回市科技局。
区级科技特派员资金按照每名科技特派员5000元/年的标准，在区科技发展项目经费中列支。年度考核不合格的，收回未使用完的科技特派员经费，翌年不再续聘为科技特派员。
市、区科技特派员经费必须专款专用，主要用于科技特派员开展科技创新创业与服务的工作补助、交通差旅费用、保险和培训费用，以及专家咨询费、资料费、科技示范、宣传报道等相关费用。

